

市委政府

中共深圳市非公有制经济组织和社会组织工作委员会

深两新党工委通〔2019〕1号



关于印发《邱浩航同志在2018年度市两新组织党建工作述职评议会上的讲话》的通知

市两新组织党工委委员单位、直属党委，各区（新区）两新组织党工委，深汕合作区党群工作局，前海党工委党群工作部：

现将《邱浩航同志在2018年度市两新组织党建工作述职评议会上的讲话》印发给你们，请认真贯彻落实。

深圳市两新组织党工委

2019年2月18日



在 2018 年度市两新组织党建工作 述职评议会上的讲话

(2019 年 1 月 23 日)

邱浩航

同志们：

1 月 21 日，市委常委会召开（扩大）会议，听取各区各系统抓基层党建工作述职，市委书记王伟中同志主持会议并讲话。按照市委统一部署，我们今天专门召开会议，对 2018 年度市非公党委、市社会组织党委、市互联网行业联合会党委、各区两新党工委书记和市两新组织党工委委员单位负责同志抓两新党建工作进行述职评议。

刚才，我们一起学习了李希书记在省委常委会（扩大）会议上的讲话精神和伟中书记在市委常委会（扩大）会议上的讲话精神。市非公党委、市社会组织党委、市互联网行业联合会党委、各区两新组织党工委书记进行了现场述职，各委员单位负责同志进行了书面述职。大家联系实际，总结了经验做法，查找了问题不足，提出了改进措施，做到把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。希望大家按照今天的评议意见，认真抓好整改落实。

2018 年，在市委的正确领导下，全市各级两新党组

织全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东、深圳重要指示批示精神，以党的政治建设为统领，强化责任担当、锐意改革创新、狠抓工作落实，有力推动两新党建工作再上新台阶、取得新进展。一是持续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。二是深入推进两新党建规范化建设，以党内法规形式出台社会组织党建工作规定，调整理顺了互联网、律师等行业党建体制机制。三是下大气力推进“两个覆盖”工作，各区各单位齐心协力，基本摸清了两新党建底数，推动新建了一批行业、企业和社会组织党组织，“两个覆盖”得到提升。四是聚焦重点行业领域，全面推进互联网企业党建工作，高质量承办全国、全省互联网企业党建工作座谈会，得到中组部、省组部充分肯定，互联网企业党建工作成为深圳基层党建一张闪亮“名片”。总的来说，过去一年我市两新党建工作是扎实的、成效是明显的，这也是市、区各有关单位协同配合、辛勤付出、共同努力的结果，我谨代表市两新组织党工委，向大家过去一年的工作表示衷心的感谢。

在看到成绩的同时，也要看到我市两新党建工作还存在一些薄弱环节。比如，有的区和单位责任落实不够到位，底数摸排抓得不够、推动不多，责任压力传递层层递减。

有的区、街道、社区三级两新党建职责体系不清晰，一些街道抓两新党建工作力量不足，有的社区兜底管理的两新党组织和党员过多。有的区底数不清，一些街道、社区习惯当“二传手”，只是简单对照现有数据清单，没有实地到企业了解情况，摸底工作“蜻蜓点水”。有的党支部标准化规范化建设有差距，一些党支部覆盖单位过多，有的党支部甚至没有党员。一些两新组织还存在“口袋党员”“隐身党员”，有的地方流动党员甚至比转入组织关系的还多。不少区和单位党员活动经费和党费返拨，基本停留在街道或者大党委统筹，经费申请使用流程繁琐，“沙滩流水不到头”问题较普遍。个别党组织政治功能弱化、虚化，党组织领导工会、团委、妇女组织的机制不够健全，职工群众感受不到党组织的身影和声音。对此，我们要高度重视，切实采取有力措施加以解决。

下面，受郑轲副书记委托，我就抓好今年两新党建工作，谈几点意见。

一、突出抓实政治建设，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。去年，习近平总书记对广东工作作出重要讲话，对深圳工作专门作出重要批示，为深圳各项工作指明了方向，提供了根本遵循。我市两新组织党员总量多、年轻高知识群体多、从业人员多，加强这一领域党建工作尤为迫切。对此，我们要坚决落实“第一议

题”学习制度，探索在各类培训班推行“第一课堂”，严格落实“三会一课”、主题党日等制度，全面系统深入学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和对深圳重要批示指示精神，始终坚持以政治建设为统领，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，引导基层党组织和广大党员进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做“两个维护”的坚决拥护者和坚定践行者。

二是突出重点聚焦难点，扎实有力提升“两个覆盖”工作质量。抓好党的建设，关键在基层，关键在支部。今年三项重点工作：一是推进党支部标准化规范化建设。全面贯彻落实《党支部工作条例》，着力优化设置，推动党员50名以上的党支部及时升格，清理拆分覆盖单位较多的联合党支部，推动符合条件的单独成立党组织。开展党支部达标创优活动，重点抓两头、带中间，各级党员干部要带头挂点整顿软弱涣散基层党支部。按照统一部署，精心组织党支部换届，规范支委设置，健全完善各项规范，提升党支部战斗力、凝聚力。二是下大气力提升“两个覆盖”。去年我们召开了四次部署推动会，各区各单位投入了很大精力抓这项工作，各项工作有了较好基础。接下来还要集中三个月左右时间进一步抓好组织覆盖，我们将在3月底再次检查，争取党组织覆盖率和单独组建率有较大提升。到6月底，要实现非公企业职工50人以上的有党

员、100 人以上的有党组织；从业 30 人以上的民办学校、医院以及律师、会计师、税务师事务所等实体性社会组织有党组织。各区各单位要对照目标要求，采取有力措施，挂图作战销号管理，按期实现既定目标。三是创新推进重点行业党建工作。去年，我们围绕加强互联网企业党建工作、律师行业党建工作，下发了若干措施和工作通知，提出了具体举措和要求，大家要持续抓好贯彻落实。市委在这次机构改革中，为加强行业党建工作领导力量，为市非公党委、社会组织党委、互联网行业联合会党委、律师行业党委、注册会计师行业党委、新兴金融行业党委各配备了一名专抓党建的专职书记或副书记。对这些重点行业领域党建，要站在全新的起点和高度去思考谋划，结合行业实际创新探索更多经验做法。下一步，我们还将推动有业务主管单位的社会组织党建工作，由业务主管单位领导管理，各有关单位要相应做好摸底等工作。

三是突出抓好“头雁”队伍，建强两新党建工作骨干力量。一是选优配强党组织书记。以党支部集中换届为契机，推动重点行业、企业党组织书记由管理层担任，实行“双向进入、交叉任职”，党组织书记列席或参与企业重大事项决策。规模较大、党员人数较多、有条件的党委要设副书记，专职负责党务工作。要按照组织关系隶属，分级分工抓好党支部书记全员轮训。要在政治安排中向优秀

两新党组织书记进行倾斜，增强他们的履职意识和荣誉感、使命感。二是持续选派第一书记。扩大第一书记选派的范围和数量，对互联网、新兴金融等重点行业，以及劳动争议多、劳资纠纷多、党建力量薄弱的企业，要选派得力党员干部担任第一书记，做好党建工作的传帮带。三是推动党建力量下沉。各区要加强街道社区党建力量配置，明确专人主责做好两新党建工作，必要时区里还可以招聘党建组织员，使街道社区有人员、有资源推动两新党建工作。

四是突出抓住作用发挥，进一步推动两新党建围绕中心服务大局。今年，我市改革发展稳定任务十分繁重，可能面临更加复杂严峻的挑战和各种风险考验。基层党组织作为各项工作的落脚点和最前沿，应当发挥更大作用、作出更大贡献。围绕粤港澳大湾区建设，发挥深圳总部企业多、上市企业多、优质资源多的优势，搭建两新党建交流沟通平台，引导深圳非公企业积极参与大湾区建设，强化核心引擎功能。围绕打赢“三大攻坚战”，推动互联网、新兴金融行业等党建助力防范风险、深化网络治理，推动总部企业以党建引领脱贫攻坚和对口协作，推动律师、物管等党组织广泛参与城市治理、治水提质等工作。围绕服务中小企业，增强园区、楼宇、商圈市场党委服务功能，整合提供更加便捷高效的党群服务、政务服务，推动惠企

政策落地落细落实。

五是突出抓牢责任落实，构筑齐抓共管的党建工作格局。要健全市区两新组织党工委工作机制，各区各委员单位要以机构改革为契机，推动两新党建工作职责写入“三定”方案。各委员单位要尽快明确分管两新党建工作的领导，并确定一名联络员。党工委办要及时跟踪掌握情况，及时调整委员构成，年后尽快召开一次委员全体会议，把工作制度、运行机制和今年重点工作再明确、再部署。各区要结合实际，抓紧完善委员单位构成，健全运行机制，并同步加强对街道、社区的指导，理清区、街道、社区两新党建职责和任务分工，防止眉毛胡子一把抓，工作落实不到地。同时，要进一步强化工作保障，简化两新党建经费申报流程、材料要求，打通使用的“毛细血管”，方便基层按规定便捷高效使用党建经费。要结合实际建好用好党群服务中心，以党组织的名义统筹提供各类服务、开展各类活动，让基层党组织在服务发展中施展更多拳脚。要组织基层党组织和党员加快注册和使用“深圳智慧党建”系统，党务工作者也要善于用信息化的手段来做党员管理、党费收缴、组织生活纪实等工作，提升两新党建工作的时代性、便捷性。